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2021年春季学期高二年级九校第二次联考

地理

注意事项：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。满分100分，考试时间90分钟。答卷前，考生务必将自己的班级、姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答第I卷时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3.回答第II卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

第I卷(选择题 共44分)

一、选择题(本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

2011年3月，位于山西省宁武县的“万年冰洞”被评为国家4A级旅游景区，该冰洞形成于第四季冰川覆盖时期。冰洞由地面向下延伸近100米，开口朝上，口小肚大，所处山体由石灰岩构成。洞内的冰柱、冰瀑、冰笋、冰花长年不化。图1左图为冰洞景观图，右图为冰洞外部日均温的年变化图。据此完成1-3题。
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1.形成万年冰洞的主要地质作用是
A.岩层断裂下陷      B.冰川侵蚀作用      C.冰川融水溶蚀      D.岩层水平张裂

2.在自然状态下，甲乙丙丁四时段中冰洞内外空气对流运动最旺盛的是甲时间段，原因是
A.冰洞内外温差大            B.冰洞内外温差小      

C.冰洞内部温度高于外部      D.冰冻内部温度低于外部

3.人冰洞旅游，下列属于游客不合理的行为是
A.洞内气温低，准备防寒衣物            B.自行制定线路，拍摄奇特景观      

C.切勿触碰冰体，以免造成景观破坏      D.地面湿滑，警惕脚下，谨防摔倒

某校中学生利用假期时间开展野外研学活动。在海拔2000米左右的山谷中(大约105°56'E，38°46'N)向东望去，发现左侧山坡灌木稀疏，右侧山坡森林茂密。同时观察到平地上自己的影子朝向正北，且影长和身高相当。据此完成4-6题。

4.右侧山坡上的森林最可能为
A.常绿硬叶林      B.落叶阔叶林      C.山地针叶林      D.常绿阔叶林

5.关于左右两侧山坡植被差异原因叙述正确的是
A.左侧山坡为阳坡蒸发弱      B.右侧山坡为阳坡蒸发强      

C.左侧山坡为阴坡蒸发强      D.右侧山坡为阴坡蒸发弱

6.研学期间，下列说法合理的是

A.该地昼长夜短，昼越来越长      B.该山区山麓树叶开始变黄      
C.江淮地区正处于梅雨时节        D.北京日出东北，日落西北

救灾物资储备库是指用于储备救灾物资的专门设施，储备物资主要用于对遭受自然灾害地区的灾民实施紧急救助。我国已建立中央、省、市、县等级别救灾物资储备库，它们在自然灾害救助中发挥了不可替代的重要作用。图2为河北省救灾物资储备库布局图。据此完成7-8题。
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7.下列因素中不是影响河北省市级救灾物资储备库选址的主要因素是

A.交通通达度      B.历史地震灾害      C.救灾物资生产企业      D.人口密度

8.从区域覆盖的角度看，需要升级为省级物资储备库的两个城市是
A.邢台市和秦皇岛市      B.张家口市和保定市      

C.张家口市和承德市      D.沧州市和唐山市

某科研小组对湖泊进行考查时，发现我国不同地区的湖泊表层水温存在明显差异。其中青海湖区大风日数较多，全年多在西北风控制之下。受气温和风力影响，青海湖水温垂直分层现象随季节而变化。表1为我国三个湖泊观测表。据此完成9-10题。
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9.造成抚仙湖与青海湖表层水温存在差异的主导因素是
A.太阳辐射      B.湖面高程      C.湖泊面积      D.湖泊深度

10.青海湖湖水的稳定性夏季大于秋季，其原因解释正确的是
A.秋季表层水温高，底层水温低，湖水不稳定      

B.夏季表层水温低，底层水温高，湖水较稳定      

C.夏季西北风风力较弱，湖水受到扰动小，湖水较稳定      

D.秋季东南风风力较强，湖水受到扰动大，湖水不稳定

视线通廊是指人处于某一位置对某一景点观看的过程中，视线由人眼到景点所经过的整个廊道空间。根据山顶景观点的可达性和眺望城市的景观价值，可以判断规划范围内的高价值景观区域，为视线通廊的规划提供参考。图3为浙江省中部某地新城规划区三维地形模拟图，白云山脉是新城的城市天际线。该区地势北低南高，区内最低点海拔为83.9米，从该点观测正午太阳高度角时，太阳位于白云山脉主峰的正上方。据此完成11-13题。
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11.从白云山脉主峰的视野可达性来看，高价值的景观点为

A.1      B.3      C.4      D.6

12.白云山脉主峰位于区内最低点的

A.东北      B.东南      C.正北      D.正南

13.从区内最低点仰望白云山最佳的视线通廊设计是

[image: image5.png]



2020年4月，某电商平台推出的“数字粮仓”计划，是从田间地头到餐桌的农业数字化方案，将通过产地直供的模式提升农业生产效益，打响农产品品牌，让上游生产者和下游消费者都能得到实实在在的好处。据此完成14-15题。

14.“数字粮仓”计划的实施得益于
①农产品品质的不断改良     ②物流业的发展

③互联网通信技术的发展     ④政府政策的支持

A.①③      B.②③      C.①④      D.②④

15.“数字粮仓”让上游生产者和下游消费者得到的好处是
A.让生产者减少农产品运输成本      B.让消费者买到价格优惠的农产品      

C.让生产者降低农产品生产成本      D.让消费者买到绿色放心的农产品

深圳传音公司根据非洲人的需求，开发出具有超长待机、双卡双待甚至四卡四待、通过眼睛和牙齿定位来对肤色较深的人种进行准确的人脸识别成像等功能的手机，成为“非洲手机之王”。埃塞俄比亚近年吸引多个国家投资建立工业园，传音公司在埃塞俄比亚开设工厂，在非洲第一人口大国尼日利亚设立研发中心。据此完成16-18题。

16.传音公司手机品牌在非洲市场的主要成功经验是

A.追求规模效益     B.完善宣传策略      C.提高手机档次      D.改善用户体验

17.与其他非洲国家相比，埃塞俄比亚吸引传音公司设厂的主要优势是.
A.市场广阔      B.劳动力廉价      C.政治和经济环境稳定     D.交通便利

18.传音公司在尼尔利亚设立研发中心的主要原因是
A.学习先进技术      B.消除贸易壁垒      C.降低生产成本      D.掌握市场需求

港珠澳大桥是连接香港、珠海和澳门的超大型跨海通道，海底隧道长达6.7千米。大桥限高120米。附近海港和航空港数量众多，客货运输量大。图4示意港珠澳大桥位置。据此完成19-20题。
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19.桥梁限高120米的主要原因是
A.减少与隧道的高差     B.降低修建成本      C.保障航班安全      D.减少台风威胁

20.港珠澳大桥对粵港澳大湾区区域发展的主要影响是
A.改善区域生态环境      B.缩短主要城市间的距离      

C.提升港澳国际地位      D.提升区域经济发展水平

石台县地处皖南山区，山地面积占88.5%，最高峰牯牛降海拔1728m。境内石灰岩分布广，山上多松散的碎石和土层。本世纪初，全县陡坡多用于种植茶树，茶田一般在冬季翻地除草，春夏季节，水土流失十分严重。为治理水土流失，该县进行了水土保持区划，在五类不同的水土保持区内，采取不同的治理与开发措施，取得良好效果。图5为“石台县水土保持区划图”。据此完成21-22题。
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21.水土流失对当地水环境的影响是
A.河流水位变化减小      B.水库蓄洪能力加强      

C.植被覆盖率降低        D.河流含沙量增大

22.下列农业耕作区水土流失的防治措施合理的是
A.植树造林      B.修筑梯田      C.深耕保土      D.增施有机肥

第II卷(非选择题 共56分)

二、非选择题(本大题共4题，共56分。)

23.阅读图文资料，完成下列要求。(10分)

截至2021年3月3日，国外新冠疫情累积确诊病例116100128人，世界各国对新冠病毒疫苗的需求迫在眉睫。我国国药集团研发生产的新冠灭活疫苗已批量上市，该疫苗的储存和运输温度为2℃-8℃，在25℃下保存42天或在37℃下保存21天。2021年2月10日，我国国药集团生产的一批新冠灭活疫苗产品在赤道几内亚首都马拉博的机场正式交付。图6为该批疫苗运输线路示意图。
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(1)分析马拉博成为中国疫苗运输到该国第一站的原因。(4分)

(2)推测疫苗产品在赤道几内亚当地存储运输中可能面临的困难。(6分)

24.阅读图文材料，完成下列要求。(16分)

20世纪90年代以来，宁夏西海固(包括固原市、中卫市和吴忠市的9个贫困县区，含西吉县)进行生态移民，大力发展马铃薯产业，采用“种薯繁育、鲜薯外销、淀粉加工、主食开发”四业并举的产业发展路子，初步形成一、二、三产业深度融合的发展模式，实现脱贫。图7为宁夏回族自治区简图。
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(1)简析闽宁镇相比西吉县农业发展的有利自然条件。(6分)

(2)从生态和经济发展视角，分析生态移民项目的积极意义。(4分)

(3)说出西吉县的马铃薯脱贫策略对我国农村脱贫的启示。(6分)

25.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

2019年6月，敦格铁路全线完工，其中重难点工程沙山沟特大桥是我国唯一座穿越活动性沙漠的桥梁。沙山沟原为阿尔金山山前洪积平原，后受构造运动和季节性洪水冲刷形成沟谷。沙山沟两侧是高50m以上的沙山，其基底为剥蚀丘陵台地，上覆沙层厚度仅有0.5～10m，沙山沟内部地表分布着大量砾石和低矮的沙丘。甲处路段风沙灾害较为严重，且主要为就地起沙。图8为敦格铁路经过的局部区域图。
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(1)请综合考虑后，试将图中缺失的铁路线绘制补充完整，并说明理由。(4分)

(2)说明沙山沟两侧沙山的地质形成过程。(6分)

(3)针对甲处路段的风沙灾害，请提出防治措施。(4分)

26.根据图文材料，回答下列问题。(16分)

红嘴鸥喜集群，一般生活在江河、湖泊、水库、海湾等地，以鱼、虾、昆虫、水生植物和人类丢弃的食物残渣为食，对生态环境及水质要求严苛。地处昆明市区的滇池是红嘴鸥的主要越冬地之一。图9为来昆明越冬的红嘴鸥迁徙路线图。
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(1)简述昆明成为红嘴鸥越冬地的主要原因。(6分)

(2)说出贝加尔湖区域成为红嘴鸥最大繁殖地的有利条件。(6分)

(3)近年来观赏红嘴鸥已成为昆明的特色旅游活动。从鸟类保护的角度，指出游客观鸟应注意的问题。(4分)
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